




ผู้เขียนขอยกตัวอย่างการประกอบธุรกิจทีก่ าลังเป็นทีนิ่ยมในปัจจุบัน คือ ธุรกิจร้าน

กาแฟสด

8.1.1 รายละเอียดเก่ียวกับธุรกิจร้านกาแฟสด

ธุรกิจร้านกาแฟสด มีลักษณะการลงทุนใน 3 รูปแบบหลัก คือ

1. รา้น (Stand–Alone)

2. คอรเ์นอร์ (Corner)

3. รถเข็น (Cart)



8.1.2 โครงสร้างการลงทุนของกิจการ

ร้านกาแฟสดในรูปแบบ Stand–Alone จะใช้เงินลงทุนประมาณ 850,000 – 1,600,000 บาท 
โดยแบ่งเป็น

1.ลงทุนในสินทรัพย์ถาวร ประมาณร้อยละ 90 ได้แก่

(1)คา่ก่อสรา้ง ออกแบบ และตกแตง่อาคารสถานที่

(2)คา่วางระบบตา่ง ๆ (ระบบไฟฟา้ ระบบน า้ประปา ระบบโทรศพัท ์และระบบเก็บเงิน)

(3)คา่อปุกรณต์า่ง ๆ เชน่ โต๊ะ เกา้อี ้เครือ่งชงกาแฟ

2.เงนิทุนหมุนเวียนเพือ่เป็นค่าใช้จ่ายเร่ิมต้น ประมาณร้อยละ 10 ได้แก่

(1)คา่วตัถดุิบสินคา้ เชน่ เมล็ดกาแฟ

(2)คา่บรรจภุณัฑ ์เชน่ แกว้ หลอด

(3)คา่จา้งพนกังาน

(4)คา่เชา่พืน้ที่

(5)คา่น า้ คา่ไฟ และคา่โทรศพัท์

(6)คา่ใชจ้า่ยในการขายและบรหิาร



8.1.3  งบประมาณการลงทุน

การลงทุนในสินทรัพย์ถาวร มีดังนี้

รายการ จ านวนเงนิ (บาท) 

คา่ก่อสรา้ง ออกแบบ และตกแตง่สถานท่ี 900,000 

คา่ระบบไฟฟ้า 60,000 

คา่ระบบประปา 20,000 

คา่ระบบโทรศพัท ์ 10,000 

คา่ระบบเก็บเงิน 60,000 
รวม 1,050,000 

 



8.1.4 เป้าหมายในการด าเนินธุรกิจ

เป้าหมายระยะสัน้ (1–2 ปี)

1.สามารถคืนทุนในระยะ 1–2 ปี แต่ละปี มีรายไดไ้ม่น้อยกว่า 1,000,000 บาท และมีผลก าไร
ตอ่เน่ืองทกุปี

2.รายไดส้ทุธิแตล่ะปีสงูขึน้ 10% ของผลประกอบการ และเพ่ิมขึน้อยา่งตอ่เน่ืองทกุปี

เป้าหมายระยะยาว (3–5 ปี)

1. เป็นรา้นกาแฟสดที่ไดม้าตรฐาน 

2. ขยายรา้นใหใ้หญ่ขึน้ 

8.1.5 กลุ่มลูกค้าเป้าหมาย

กลุ่มเป้าหมายหลักของธุรกิจร้านกาแฟสด ได้แก่ พนักงานออฟฟิศ นักธุรกิจ นักเรียน
นักศึกษา และนักท่องเทีย่ว



8.1.6 ธุรกิจหลักและธุรกิจเสริม

รา้นกาแฟสด มีธุรกิจหลัก คือ การขายกาแฟ แต่รา้นกาแฟบางแห่งมีชื่อเสียงดา้นขนมและ
ของวา่ง เชน่ คกุกี ้ไอศกรมี สลดั แซนดว์ิช เบเกอรี ่

8.1.7 การติดต่อหน่วยราชการ

1. กรมทะเบียนการคา้ การจดัตัง้ธุรกิจ/รูปแบบธุรกิจ รายละเอียดการจดัตัง้/การขออนญุาต 
ศกึษาขอ้มลูเพ่ิมเติมไดท้ี่ http://www.thairegistration.com

2. กรมสรรพากร การเสียภาษีเงินไดแ้ละภาษีมลูค่าเพ่ิม รายละเอียดการจดทะเบียน/ช าระ
ภาษี ศกึษาขอ้มลูเพ่ิมเติมไดท้ี่ http://www.rd.go.th

หน่วยงานราชการอ่ืน ๆ ทีเ่ก่ียวข้อง มีดังนี้

1. หน่วยงานกรุงเทพมหานคร 
2. กรมสรรพสามิต

3. กรมการคา้ตา่งประเทศ 

4. ส านกังานอาหารและยา 

http://www.thairegistration.com/
http://www.rd.go.th/


8.1.8 การเก็บรักษากาแฟเพื่อลดความสูญเสีย

การเก็บรักษากาแฟทีด่ีจะท าให้กาแฟคงสภาพความสดใหม่ได้นาน เช่น อุณหภูมิ แสง 
อากาศ ความชืน้ ส าหรับข้อควรปฏิบัติในการเก็บรักษากาแฟ คือ

1. เก็บกาแฟไวใ้นภาชนะที่ปิดสนิท

2. เก็บกาแฟไวใ้นที่เย็น อย่าใหก้าแฟโดนความรอ้นหรือแสงแดด เน่ืองจากกลิ่นหอมของ
กาแฟอาจจางหายไปอยา่งรวดเรว็

3. ไมค่วรเก็บกาแฟไวใ้นตูเ้ย็น เน่ืองจากกาแฟจะดดูซบัเอากลิ่นอาหารต่าง ๆ ในตู้เย็นเขา้ไป
ดว้ยนอกจากนี ้การหยิบภาชนะบรรจกุาแฟออกจากตูเ้ย็นบอ่ยครัง้ กาแฟอาจเกิดความชืน้ขึน้ได้

4. ควรบดเมล็ดกาแฟในปรมิาณที่เหมาะสมกบัการบรโิภค ไมค่วรบดกาแฟทิง้ไวล้ว่งหนา้เกิน 
1 เดือน



8.1.9 สูตรเคร่ืองดื่มกาแฟ

รา้นกาแฟส่วนใหญ่จะมีสตูรชงกาแฟโดยเฉพาะ รายการเครื่องดื่มกาแฟในแต่ละรา้นจึงมีชื่อเรียก
ตา่งกนัออกไป

8.1.10 โครงสร้างองคก์รร้านกาแฟสด

1. ผูจ้ดัการรา้น 

2. ผูช้ว่ยผูจ้ดัการรา้น 

3. พนกังานคิดเงิน มีหนา้ที่เก็บเงินคา่สินคา้ เชน่ กาแฟ เครือ่งดื่มอ่ืน ๆ

4. พนกังานชงกาแฟ

5. พนกังานท าขนม มีหนา้ที่ท  าขนม เชน่ เคก้ คกุกี ้ขนมปัง

6. พนกังานเสิรฟ์ 

7. พนกังานท าความสะอาด 



8.1.11 การตลาดในธุรกิจร้านกาแฟสด

หลักการตลาดทีจ่ะน ามาประยุกต์ใช้กับการประกอบธุรกิจร้านกาแฟสด มีดังนี้

1.หลักการตลาดแบบ 4P
(1) Product คือ สินคา้หรอืบรกิารที่ธุรกิจเสนอขายตอ่ลกูคา้ 

(2) Price คือ ตน้ทนุที่ลกูคา้เสียไปในการซือ้สินคา้และบรกิาร 

(3) Place คือ การจดัสถานที่ใหผู้บ้รโิภคเขา้มาใชบ้รกิาร 

(4) Promotion คือ การสื่อสารระหวา่งธุรกิจกบัลกูคา้ 

2. หลักการตลาดแบบ 4C

(1) Consumer โดยมองวา่ผูบ้รโิภคหรอืลกูคา้ตอ้งการอะไร 

(2) Cost กลยทุธด์า้นการจดัการบรหิารตน้ทนุใหด้ีที่สดุ 

(3) Convenience กลยทุธด์า้นการเพ่ิมความสะดวกสบายใหแ้ก่ลกูคา้ 

(4) Communication กลยทุธด์า้นการสื่อสาร 



สิ่งที่นักลงทนุทกุคนคาดหวงัจากการลงทุนในตลาดหลกัทรพัย ์หรือที่เรียกอย่างง่าย ๆ และเขา้ใจ
ตรงกนัวา่ “การเลน่หุน้” คือ การใหเ้งินท างานแทนเรา และเกิดอิสรภาพทางการเงิน

อิสรภาพทางการเงนิ (Financial Freedom)

หุ้นทุนหรือหุ้นสามัญ (Common Stock)

การลงทุน 

ความเสีย่งจากการลงทุน

8.2.1 ผลตอบแทนทีไ่ด้จากการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์

ผลตอบแทนทีไ่ด้จากการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ หรือ การเล่นหุ้น มีอยู่ 2 แบบ คือ

2. Capital Gain คือ สว่นตา่งของราคาหุน้ที่เปลี่ยนแปลง 

1. เงินปันผล (Dividend)



8.2.2  การวางแผนการลงทุน

1. ก าหนดเป้าหมาย
2. ก าหนดเวลาลงทนุ
3. ก าหนดจ านวนเงินลงทนุ 
4. ก าหนดผลตอบแทน

8.2.3  ประเภทของนักลงทุน

สามารถแบ่งนักลงทุน โดยพิจารณาจากความเสีย่งได้ 2 แบบ คือ
1.นกัลงทนุแบบรอรบัผล

2.นกัลงทนุแบบมุง่หวงัผล 
8.2.4 แหล่งหาข้อมูลเพิ่มเติม

เม่ือสนใจที่จะลองเลน่หุน้แลว้ ใหเ้ขา้ไปดรูายชื่อ โบรกเกอร์ ในเว็ปไซตข์องตลาดหลกัทรพัยแ์หง่
ประเทศไทย www.settrade.com หรอื www.set.or.th

เงนิเฟ้อ (Inflation) คือ สภาวะที่สินคา้และบรกิารในระบบเศรษฐกิจมีราคาแพงขึน้เรือ่ย ๆพรอ้ม ๆ 
กนัไปหมดทัง้ตลาด 

http://www.set.or.th/


8.2.5  การเปิดบัญชีหุน้

ประเภทของการเปิดบัญชี

บัญชีเงนิสด แบ่งได้เป็น 2 แบบ คือ Cash กับ Cash Balance

1.Cashเป็นบญัชีประเภทที่ลกูคา้ตอ้งการช าระเงินคา่หุน้เต็มจ านวนดว้ยเงินสด 

2.Cash Balance เป็นบญัชีประเภทที่ลกูคา้จ  าเป็นตอ้งฝากเงินจ านวนหนึ่งไวก้บัโบรกเกอรก์่อน  

8.2.6  เอกสารทีข่อเปิดบัญชี

กรณีที่เป็นบุคคลธรรมดาสัญชาติไทย ถ้าจะเปิดบัญชีซือ้ขายหลักทรัพย์จะต้องเตรียม
เอกสาร ดังต่อไปนี้

1. ส  าเนาบตัรประชาชนหรอืบตัรขา้ราชการ
2. ส  าเนาทะเบียนบา้น
3. ส  าเนาบญัชีเงินฝากธนาคาร (ออมทรพัยห์รอืฝากประจ าก็ได)้ ยอ้นหลงั 6 เดือน
4. คา่อากรแสตมป์ 30 บาท
5. ใบสมคัรบรกิารจา่ยเงินปันผล/ดอกเบีย้



8.2.7  วิธีซือ้–ขายหุน้

สามารถซือ้–ขายหุ้น ได้ 2 วิธี คือ เทรดผ่านนายหน้าและเทรดออนไลน์ด้วยตนเอง

1.เทรดผ่านนายหน้า 

ข้อดี ข้อเสีย 
สะดวกส าหรบัผูไ้มมี่เวลาติดตามหุน้ตลอดเวลา 

มีมารเ์กตติงคอยรายงานผล 
คา่คอมมิชชนัสูงกวา่การเทรดออนไลน ์

 2.เทรดออนไลน์ด้วยตนเอง 

ข้อดี ข้อเสีย 
สะดวก ติดตามหุน้ไดต้ลอดเวลา 

ขอ้มลูอพัเดตเร็วกวา่ 
ประหยดัคา่คอมมิชชนัมากกวา่ 

อาจส่งค าสั่งซือ้–ขายดว้ยตนเองผิดพลาด 

 



ตัวอย่าง พัชราภาได้สั่งขายหุน้ B ในบัญชีประเภท Cash ดว้ยการเทรดออนไลน์ด้วยตนเอง เป็น
จ านวน 200,000 บาท พชัราภาจะไดร้บัเงินคา่ขายหุน้เป็นจ านวนเงินจรงิ ๆเทา่ไร

วิธีท า พชัราภา สั่งขายหุน้ B =   200,000 บาท
เทรดออนไลนด์ว้ยตนเอง บญัชีประเภท Cash จะตอ้งเสียคา่คอมมิชชนั 0.20%

ดงันัน้ จะเสียคา่คอมมิชชนั =   (0.20/100)  200,000    =  400 บาท
เสียภาษีหรอื VAT อีก 7%

=    (7/100)  400 =   28 บาท
พชัราภา จะไดร้บัเงินคา่ขายหุน้ทัง้สิน้

=    200,000 – 400 – 28 
=    199,572 บาท ตอบ


